



HUMANITY

人文

A6 >

责任编辑：尹晗
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6847
E-mail:ysbyinhan@163.com
医师报
2021年3月4日

● 新闻速递

《致敬最美战“疫”医生》入选党员培训创新教材

医师报讯（融媒体记者 尹晗）近日，由国家卫生健康委宣传司指导，中国医师协会《医师报》社和人民卫生出版社组织编写的致敬最美战“疫”医务工作者丛书之《白衣执甲 逆行出征——致敬最美战“疫”医生》在第五届全国党员教育培训教材展示交流活动中被评为创新教材。该书系“白衣执甲 逆行出征——致敬最美战‘疫’医务工作者”丛书之一。

《白衣执甲 逆行出征——致敬最美战“疫”医务工作者》丛书所获荣誉：
中宣部 125 种 2020 年主题出版重点选题
2020 年 10 月中国图书评论学会“中国好书”
中国出版传媒商报“2020 年度影响力图书”之主题出版类图书
中国新闻出版广电网 2020 年 9 月优秀畅销书总榜
中国新闻出版广电网 2020 年度好书
中国老龄协会 2020 年向全国老年人推荐优秀出版物



你是我的“吗啡”

▲宁波市第一医院呼吸与危重症医学科 宗建平

一次，我去宁波洪塘养老院看一位老者，她见到我非常高兴，向身边的人介绍说：“我的‘吗啡’来了”。又对我说：“你就是我的‘吗啡’。”

“是的，您的‘吗啡’来看您来了。”众人哈哈大笑。

或许有人会问，她为什么把我比喻成“吗啡”呢？第一次这样称呼我时，我也感到奇怪，就轻轻问了一句，您知道什么是吗啡吗？她说，我小时候就知道，吗啡是“万能神药”。没想她还知道吗啡的历史，我会心地笑了一笑。

吗啡曾经被认为是“万能神药”，特别是拜耳公司在 1898 年研制的二乙酰吗啡（海洛因），其镇痛效果是普通吗啡的 4-8 倍。且动物试验并没有发现有致命影响。随后，为了进一步确定二乙酰吗啡是否有成瘾性，拜耳公司竟然用员工的孩子做实验，同样未发现异常，也没有发现有成瘾的迹象。便跳过冗长的临床试验阶段，匆忙推向市场，也就此埋下祸根……

当然，老者把我称作“吗啡”是一种比喻，这种友情始于良好的医患关系，最后成了好朋友。

我与这位老者一家有多年的交往，她丈夫曾多次在我工作的病房住院，她本人也患有高血压、心脏病，一不小心就会出现急性心衰，每次送来急救，经过我的治疗后气闷气促都能迅速好转，有了这一次次经历，她就对我上“瘾”了，从此把我当成了她的“吗啡”。

她除了心脏问题外，还有一种疾病一直折磨着她，那就是青光眼。每当青光眼发作，除了眼眶疼痛外，还有头痛呕吐，随之就会出现急性心力衰竭。虽然经过抢救，一次次脱险，但如果不打断这个恶性循环，最终很难逃脱会致盲的厄运。

青光眼要不要动手术成了治疗的焦点。这位老者实际情况：一是有高血压心脏病，心功能很差；二是年事已高，做手术风险很大。经过反复商量，眼科医师最终决定进行手术，但也提出在手

术中，一定要有重症医师在旁边帮忙监护，万一发生意外，便于随时处理。

了解到这些情况后，她的“瘾”又发作了，对我说，没有我的陪伴，她就不手术，谁叫我是她的“吗啡”。

于是，手术那天，我陪伴她进了眼科手术室……

手术中虽然经历了一些波折，好在没有大的问题。自从那次手术后，快五年了，她没有再因为急性心衰住院。

一次过年，我得知她女儿把她从敬老院接回了家，且正好在我家附近，就去探望。看到她很高兴地在绘画，像个孩子，我看了很是欣慰。

时间一久，好像我的“瘾”也会时不时发作，这次路过敬老院，就不由自主地方向一打，就有了前面的故事。

作为医师，被人叫做“吗啡”，这是非常特殊的称呼，我觉得很高兴也很幸福，我愿做她终身的“吗啡”，也希望其他患者心目中能有这种特殊的“吗啡”，让这种幸福能互相上“瘾”。

● 健康·扶贫

援疆记忆：每一次出发 都是一场战斗

▲ 中国医学科学院肿瘤医院深圳医院放射诊断科 李丽

2020 夏天，我作为一名放射诊断科医生，有幸代表深圳医疗队、代表中国医学科学院肿瘤医院深圳医院踏上援疆之路。援疆半年，我遇上两波疫情，虽然苦、虽然累，但和大家共同携手走过艰难岁月后那份难得的友谊，是我这辈子最珍贵的财富。

初来塔县，我头痛、乏力、胸闷的高原反应还未消退，就要立刻奔赴各个采样点采集核酸。有一次，我被派往大同乡进行核酸采样，17 点准备好物资出发，一路全是颠簸的山路，随处可见山上滚落的落石挡在路中央，将近 8 小时的颠簸、全救护车的小伙伴都吐了一遍后才终于到达。

恶心、头痛、吃不下……但我们都逼着自己必须吃一点，因为每个人都知道，接下来迎接我们的将是一场硬仗。

塔县七八月的烈日就像一个大火炉，

全副武装后还没开始干活就已喘不过气来，通常一天坚持下来浑身都会湿透，耳朵、鼻子被口罩勒得奇痒无比，双手被手套里的汗泡得又白又肿……而塔县十一月零下十几度的天气又是新的折磨，每采一个标本要做一次手消毒，几个小时双手就像插在冰窟窿里一样。

那段时间，一天只吃一顿热饭是常事，半夜还在隔离点小区爬楼挨家挨户采核酸也不足为奇，我们塔县援疆四人小分队采集核酸的足迹遍布塔县的各个乡镇、各个小区，每个成员都完成一万多人次的核酸采集任务。

每一次的出发都是一场战斗，每一次跋山涉水、每一次上山下乡，有劳累、有痛苦，但更多的是战胜疫情的决心。



李丽正在采集咽拭子

我知道，援疆之行必将成为我记忆中最亮的那抹暖色，塔县发展终会成为生命里最为深沉的一丝牵挂。我想说，你的四季如同你的传说、你的歌，惊艳过我的眼睛、我的心，你的未来将会继续承载我的期许和努力，奔放在每个绚烂的梦和现实里，所幸今生与你相遇，塔县——你的世界我来过！

协和·青年专栏

赤脚医生父亲和他的日记③ 冬天来了，春天还会远吗？

2020.2.19 星期三 阴

今天是新冠疫情暴发以来我的第五次执勤，和我一起执勤的有一名镇卫生院的大夫、两名交警和两名政府工作人员。我们守在省道的三岔口，测量来往车辆司乘人员的体温。从晚上六点半开始，要坚持十六个小时。

二月的东北，天寒地冻。我从邻居家借了一条下井工人穿的厚棉裤，但贼风还是穿透了护膝，要一直活动才不会被冻僵。

过了没多久，我手里的测温枪又坏了，这已经是坏在我手里的第二个测温枪了。即使是测温枪工作正常时，如果我们不把它放在袖子里捂一会，那测量谁都会是三十二摄氏度。

我现在坐在防疫帐篷里，边烤着炉子，边写下这篇日记。防疫工作虽然辛苦，但现在我们的处境已然不错，还记得 2003 年“非典”时，即使倾盆大雨，我们也只能站在露天，穿着雨衣给来往行人测量体温。

我们能战胜上次的非典，这次的新冠也一定不在话下。东北的冬天已经过半，春天一定不远！



专栏编委会

主 编：何 仲
执行主编：李 飞 李乃适
编 委：储小平 朱丽筠 张琳之 刘晓萌
吴雅琦 高 川 陈 悅

医者·感悟

医学是一门充满人文精神的科学。严谨的科学态度、精湛的医学技术和温暖的人文关怀，从来都是医疗服务中不可或缺的组成部分。医学人文是医学的灵魂，其根本则源于儒学所倡导的理想人性“仁”，儒家思想正渗透在医学领域的方方面面。

——山西医科大学护理学院 常晓未